

盜零件組裝增值器 60 張卡瘋狂購物

外判工嵌八達通機騙 40 萬

【本報訊】警方首次破獲自製八達通機任意增值騙案。一名前港鐵外判工利用職權之便，在南昌站盜取增值機各類零件，回家裝嵌出「私家機」瘋狂增值，到超市買奶粉轉售套現，不足半年非法增值逾四十萬元。警方前日掩至其元朗寓所，將一家五口包括父母拘捕，除檢獲增值機組件，還檢走八達通卡逾六十張、一百八十罐奶粉，以及疑用騙款購買的龍鳳金鉢。

被捕者兩男三女（年齡由二十六至五十六歲），居住新元朗中心一個單位，其中姓劉男子（二十六歲）涉嫌為主犯；其他四人包括其父母、妻子、胞姊。據了解，姓劉男子在IVE專業教育學院畢業，修讀電子機械課程，年前任職公司，取得港鐵外判合約，因工作需要，可進入南昌站的儲物室；他在今年一月離職，但非因東窗事發，只是與上司工作有摩擦「劈炮」。其父則報稱退休。

由於一家五口目前皆無業，而現時檢獲八達通卡數量多達六十一張，案件涉及非法增值款項達四十三萬元，家人是否知情有待調查，暫時懷疑主犯夫婦仍被扣查，父母及胞姊三人則准予保釋。

荃灣警區刑事總督察包永權表示，初步相信自製八達通機並無流出其他地方，案件是有人利用職權方便，到儲物室偷取八達通增值機的組件，並且以「螞蟻搬家」零存整付手法，每次只偷少部分回家，以免被人察覺引起懷疑，在集齊各類零件後，重新裝嵌出增值機，犯案處心積慮。

港鐵及八達通公司在去年十二月報案，表示發現十一月份有八達通卡不尋常增值記錄，涉款三萬八千元，並經內部查核證實不涉系統失誤，懷疑涉及非法犯罪。

荃灣重案組第一隊接手案件，相信歹徒具有相

關專業知識，及後得悉南昌站的儲物室，有部分八達通增值機的維修零件不翼而飛，調查範圍立即縮窄。

買奶粉拍賣套現

經過數個月追查抽絲剝繭，警方最終鎖定了目標人物，懷疑一名姓劉離職外判工，盜取增值機各種零件回家後「零存整付」，自製出增值機，雖然每次增值仍只得一千元上限，但有人持卡到超市等大型連鎖店瘋狂購物，主要是買奶粉，然後放到拍賣網站，以優惠價出售套現。

前日下午，重案組探員掩至新元朗中心一單位，拘捕姓劉男子一家五口，搜查單位及其私家車、還有其父位於葵涌的貨倉，檢獲證物包括一批為八達通增值的組件、六十一張八達通卡，另外一百八十罐奶粉、一對龍鳳金鉢涉嫌為贓物，並檢走一部電腦；該批贓物總值約五、六萬元，龍鳳金鉢則相信是變賣奶粉套現後購買，據悉是保值之用。

八達通公司發言人指出，案件乃港鐵外判公司的前職員犯案所致，與八達通及其保安系統完全無關。八達通增值機涉及專門技術，是要一直接觸該系統的人士，才會知道如何組裝，這些零部件是增值機專用，市面沒法購得。



▲ 警方在其家裡檢獲增值機組件，逾 60 張八達通卡、180 罐奶粉等

◀ 港鐵八達通增值機

八達通收支不平將「鎖卡」



【本報訊】荃灣警區刑事總督察包永權表示，該類用以組裝八達通增值器的零件，在市面上找不到，至於以自製增值器非法增值的八達通卡，因沒有上載到八達通伺服器，因此也沒有記錄，不過當歹徒持卡購物交易時，賣賣記錄及無記錄增值等資料，就會上載到八達通公司伺服器，從而揭發事件。此類騙案相信屬個別事件，沒有涉及犯

罪集團。

城大電子工程學系副教授鄭利明表示，自製增值器並不需任何特技技巧，由於被盜的電腦零件，本身已有既定程式運作，而涉案者又是專業人員，只需稍作測試便可使用。而八達通的交易，每隔二至三日會傳到總部對數，一旦發現收支不平情況，八達通公司會將該卡列入黑名單，經過港鐵閘機時有可能被「鎖卡」，令該卡失效無法使用；不過，便利店的八達通儀器因較簡單，沒有黑名單及鎖卡功能。

包永權指出，警方調查案件時，取得有關方面協助沒有對疑卡「鎖卡」，以免打草驚蛇斷了追蹤線索，最終得以破案。

工程師分析增值機組裝

【本報訊】有工程師分析，重組八達通增值機最關鍵的部分是與加密有關的零件，其他均屬一般零件，在電子零件舖亦可購得，而維修員曾在港鐵工作，有接觸相關機器，齊全零件要組裝並不困難。工程師又認為，增值機加密程序設計並無問題，事件是涉及偷竊。

香港專業教育學院電子及資訊工程系主任趙炳權表示，他沒有見過增值機的構造，但猜測該機器主要是與電腦、網絡有關的保安密碼系統，所有資料均需要經過加密才可輸入輸出，不能貿然加減資料。重組機器的關鍵，是找齊所有零件，當中最重要是與

加密程序有關的零件，「有哪個先有能力寫入卡、修改程序等，其他都係一般零件，其他地方都買到」。他又估計，作為維修員可以知悉需要什麼零件、線路如何設計，要組裝非難事。

工程師學會理事霍偉棟指出，增值機主要由接收器、天線及閱讀機組成，零件並非尖端科技，但複雜性在於加密程序。他認為，八達通應用已多年，加密程序沒有問題，今次事件是「家賊難防」，「佢（維修員）喺裡頭做過，有相關知識，一般市民唔知加密程序，好難做到呢樣嘢（重組）」。

棄保潛逃疑犯竟自焚拒捕

【本報訊】一名棄保潛逃逾年的盜竊案疑犯，在油麻地果欄近石龍街佔用空舖及後巷匿居昨晨被探員掩至圍捕時，用天拿水淋身並潑向探員，繼而點火自焚，三名勇探立即取水撲熄，然後拘捕及送院治理。



自燃男子姓葉（五十歲），經治理情況穩定，現涉盜竊、意圖傷人、管有攻擊性武器、藏有他人身份證等「四宗罪」。他染有不良嗜好，在一〇年十二月因盜竊案被捕，其後棄保潛逃。現場在石龍街後巷一個空舖，有人佔用了部分舖位當住宅與女友同居，又在後巷搭建寮屋當私人客廳。早前地政署得悉，發信要求寮屋遷出，警方亦追查到他下落。

昨晨六時許，探員封鎖後巷準備拘捕通緝犯，但男子手持一樽天拿水及八吋生果刀衝出，用天拿水潑向警員和自淋，再用打火機點火自焚，燒傷面及右手，由探員取水撲熄被捕，混亂中三名探員亦告擦傷。



▲ 疑犯點火自焚，三名勇探立即取水撲熄，然後拘捕及送院治理

◆ 潛逃疑犯在油麻地果欄近石龍街佔用空舖及後巷匿居

19 歲少女派對廁所遭強姦

【本報訊】一名十九歲少女前天下午到筲箕灣報案中心報警，指早前在尖沙咀寶勒巷一間卡拉OK參加派對時，在洗手間內遭一名男子強姦，警方接報經調查後，昨日凌晨在將軍澳拘捕一名涉案男子。

被捕男子姓梁（二十五歲），涉嫌「強姦」罪名現正被扣查。

警方發言人指出，前日下午四時四十二分，一名十九歲少女在一名男友陪同下，到筲箕灣報案中心報警求助，指早前在尖沙咀寶勒巷一間卡拉OK參加派對時，在洗手間內被一名男子強姦，警方安排女事主送院驗檢，油尖刑事調查隊第五隊探員接手調查，探員根據受害人提供資料，至昨天凌晨二時許掩至將軍澳一住宅單位，拘捕一名懷疑涉案男子，稍後將落案控以有關罪名。

雙程證女子誤殺老婦囚 12 年

【本報訊】一名持雙程證內地女子，因欠賭債和需付十萬治女兒重病，趁八十八歲女雀友睡着時，偷走其財物，惟雀友期間醒來，被告用手掩其口鼻，結果雀友窒息而亡。該女子承認誤殺和偷竊罪，昨於法院判監十二年，被告聞判後不停哭泣。

辯方求情時指，被告非有預謀殺人，離開時亦不知死者已死，故此案非同類型最嚴重案件。法官貝珊判刑指，被告所犯罪行嚴重，雖非有預謀犯案，但死者暈倒後被告沒召喚救護車，另外被告曾有兩項偷竊案底。被告貪心而導致嚴重後果，更對一名八十多歲老人使用不必要武力。法醫報告亦指，死者死前會有極大掙扎，被告並非只掩死者口鼻數秒。案情指，內地持雙程證女子羅福娣（四十八歲），前年十月，被告約八十八歲死者和另外兩人，在大窩口邨死者住所開抬打麻雀，被告提早到場，趁死者李惠蘭小睡時偷竊，期間死者醒來，被告用手掩其口鼻，結果導致其窒息致死。

司機「瞌眼瞓」貨車撞墻翻側



▲ 司機「瞌眼瞓」失控撞墻及燈柱，扭軸避後全車翻側

【本報訊】年近六旬運報紙司機，昨日凌晨駕貨車駛至夏慤道天橋期間，疑「瞌眼瞓」失控撞墻及燈柱，扭軸避後全車翻側，司機僅受輕傷，由到場消防員將其救出送院。

肇事貨車司機張×良（五十八歲），腰部撞傷，據悉，張每日凌晨駕密斗貨車運送報紙，往來港島中環及西區。

昨日凌晨四時許，張駕車行經夏慤道天橋右二線往西行駛，途至近紅棉道時疑「瞌眼瞓」失控，先撞及分岔路中的石壁和燈柱，司機扭軸避時全車向右翻側，橫亘兩條行車線上，車前軸撞至扭曲，兩條頭胎險些脫落，司機被困車廂內動彈不得，幸僅受輕傷，由到場消防員救出送院救治，現場交通受阻近半小時。

14 歲中學生稱遭警恐嚇

投訴警察課處理拖一年

【本報訊】一名十四歲中學生向警方投訴指，〇九年協助警察調查校園毒品案期間，受言語恐嚇及坐「無影橈」等三項凌辱對待，但投訴逾一年仍沒有結果，投訴人終撤銷投訴。惟監警會認為投訴屬實，並希望警方及監警會日後處理及監察投訴時，可在半年內完成。事件中三名警員最後被處分。

監警會公開一宗涉及警方對未成年人處理不當的投訴。個案發生在〇九年五月，一名警長及兩名警員在新界一間中學向一名十四歲男童查問有關毒品版賣資料。

問話期間，警員被指在課室內向男童使用粗言詬語及出言恐嚇，並將兩張紙巾放在男童掌心上，做出「人肉十字架」動作，和坐「無影橈」二十分鐘，一

邊被捏住耳朵。男童事後與家長向投訴警察課投訴警員行為不當。

一年後投訴仍未有結果，投訴人決定撤銷投訴，但監警會認為個案需繼續調查。投訴警察課調查期間，涉事警員否認懲罰男童，稱其行為出於自發。而兩名老師雖目擊男童做出「人肉十字架」和「無影橈」動作，但未能確定當時所發生何事，遂建議將「行為不當」指控列為「無法完全證明屬實」。監警會並不認同。

監警會秘書長朱敏健相信，兩名目擊者供詞應是屬實，不會偏袒任何一方，且與投訴人的口供一致，因此將「行為不當」改為「獲證明屬實」。他續說，投訴警察課就三名警員未有安排監護人或家長情況下

，向未成年人士查問列為「旁支事項」，但其實已違反一般程序，認為應將列為「未經舉報但證明屬實」的「疏忽職守」。三名警員結果因行為不當被訓示，並要將案件紀錄在案。

被問到投訴警察課處理個案時間是否過長，監警會主席翟紹唐指，〇九年至一〇年間投訴個案達四千多宗，所以今次案件處理時間較長，但希望將訂下目標，「投訴警察課三個月內完成調查，我們三個月內完成監察」。

此外，警方就國務院副總理李克強訪港期間接獲安保措施的投訴，翟紹唐相信，十五宗調查報告可於月底前完成處理，監警會嚴重投訴個案委員會本月十九日將與警方召開工作會議商討。

多雲有雨

	預測	最低	最高		預測	最低	最高
澳門	有雨	16	19	馬尼拉	多雲	25	32
廣州	有雨	14	19	曼谷	煙霞	27	35
北京	天晴	-2	6	新加坡	雷暴	24	31
天津	天晴	-2	6	悉尼	有雨	16	22
濟南	密雲	0	7	墨爾本	驟雨	14	23
南京	有雨	3	7	洛杉磯	天晴	7	18
杭州	有雨	5	8	三藩市	天晴	4	15
上海	有雨	4	6	紐約	天晴	2	15
福州	有雨	9	14	溫哥華	多雲	-1	6
海南	多雲	24	32	多倫多	大風	3	13
海口	有雨	17	23	倫敦	有雨	3	10
首爾	多雲	-2	7	巴黎	有雨	2	10
東京	多雲	8	9	法蘭克福	多雲	-1	10

天氣



	中國西部主要城市	天氣預測
重慶	7	9
成都	6	9
西安	3	8
昆明	8	19
蘭州	1	16
烏魯木齊	2	4
銀川	多雲	-3
呼和浩特	天晴	-9
南寧	有雨	11
青島	多雲	15